
A VEZETÉS TERÜLETE

A munkaidő rugalmassá tétele
Napjainkban mind erőteljesebben jelentkezik az igény a vállalatokon
belül arra, hogy rugalmas munkaidő-struktúrákat vezessenek be, és
ne erőltessék tovább a szigorúan szabályozott, teljes munkaidős
formákat.
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MUNKAIDŐBANK • A legnagyobb kedveltségnek a különböző munkaidőbank-
megoldások örvendenek. Ezek a modellek lehetővé teszik, hogy a munkaidőt
igény szerint alakítsák ki a változó munkahelyi követelmények és a munkaválla-
lók igényei szerint. A szerződés szerinti, ill. az üzemen belül szokásos munkaidőt
(napi, heti, havi) időszakokra bontva rögzítik. A munkaszerződésekben rögzített
munkaidő-mennyiséget egy adott időszakban kell elérni. A pénzmozgások idő-
szakonként, a feldolgozott munkaidő szerint mennek végbe. Kifizetésre kerül sor,
amennyiben túlmunka történt, és a munkaidőadatokat egy adatbankba gyűjtik,
ha kevesebb a ténylegesen ledolgozott munkaidő az előírtnál.

ÉVES MUNKAIDŐALAP • Viszonylag széles körben elterjedt módszer a gya-
korlatban az éves szintű munkaidőalap. Ennek az a lényege, hogy szerződés-
ben rögzítik az éves szintű munkaidő mennyiségét. A rögzített 40 órás mun-
kahetet így átlagosan érik el. Amíg az éves munkaidő mennyiségét nem dol-
gozzák le, nem kerül sor túlóra fizetésére. Ennek az elszámolási módnak az
az előnye, hogy kiegyenlíthetők az idényjellegű ingadozások.

A hosszú időbankok célja, hogy hosszabb távon egyenlítsék ki a ledolgo-
zott munkaidőt, egészen a nyugállományba menetelig. A megtakarított időalap
felhasználható továbbképzésre, pótlólagos szabadság igénybevételére vagy
ún. pihenőidő kivételére. A különböző megoldások közös vonása, hogy a túl-
munka hosszabb távon egy munkaidőbankban kerül nyilvántartásba. A sza-
badság és a betegség nem szakítják meg az időtakarékosságot. A munkavál-
lalónak előre meghatározott idővel előbb kell jeleznie, ha a fizetés folyósításá-
val hosszabb szabadságot kíván igénybe venni. A vállalatok számára előnyt
jelent, hogy olyan dolgozókat is meg tudnak tartani, akik hosszabb időre szü-
neteltetni akarják szakmai tevékenységüket. A „bónusz-év” ideje nincs korlá-
tozva, de a gyakorlatban általában 1 évet jelent.

A hagyományos éves munkaidőmérlegekkel szemben e modell sajátos-
sága az, hogy nem egyenlítik ki folyamatosan a túlmunkát, hanem az az
irányzat érvényesül, hogy hosszabb fizetett szabadságot vesznek ki a munka-
vállalók. A feltétel az, hogy legyen rögzített ledolgozandó hivatalos munkaidő.



IDŐÉRTÉKSZÁMLÁK • Még korszerűbb megoldás – ami leginkább a Volks-
wagen AG-nál terjedt el – az ún. időértékmérlegek készítése. Az érintett mun-
kavállalók a túlóra és a túlmunka kifizetésén túlmenően éves kifizetéseket is
kaphatnak az időszámla terhére. Ez a kifizetés lehet akár rendszeres is. A
megtakarított munkaidőtöbbletet időértékpapír formájában is hasznosíthatják a
munkavállalók, amit az idő múlásával a munkavállaló választhat is a különbö-
ző befektetési társaságok által kínált lehetőségek közül. Az időalap-megtakarí-
tások később növelik a nyugdíjalapot is. Természetesen ennél a modellnél is
van mód a szabadidőben való kivételre.

Az időértékszámlák, ill. az időértékpapírok átmenetet jelentenek a kor-
szerű bérezési rendszerek és a vállalati nyugdíjbiztosítási rendszerek között.

BIZALMON ALAPULÓ MUNKAIDŐ • Azoknál a vállalatoknál, ahol a munka-
végzés jelentős részben valamely projekt, ill. távmunka keretében történik, a
munkaidő rugalmassá tétele más irányban folyik. Ezekben az esetekben
eredményorientált munkaidőről beszélhetünk. A heti, illetve napi munkaidő
hossza, helye, elosztása alapvetően nem szabályozott. Kiindulási adatként
egy átlagos napi munkaidő szerepel, ami ledolgozható. Ebben az esetben a
munkaidőbanknak nincs jelentősége, mivel az ellenőrzés tárgya kizárólag az
elvégzett munka és a határidő, amit a szerződés rögzít. A munkavégzés konk-
rét megnevezése és beosztása a munkavállaló feladata.

A FŐBB IRÁNYZATOK • A rugalmas munkaidő-kialakítás különböző formái-
nak elterjedése növekvő irányzatot mutat. A munkaidőbankok széles körű al-
kalmazása lehetővé teszi a munkaidő hatékonyabb kihasználását és a mun-
kavállaló önállóságának növelését. Ily módon az eddigieknél jobban előtérbe
kerülhet a munkateljesítmény helyének, időtartamának rugalmasabbá tétele.

A munkaadó szempontjából talán a legnagyobb előny a túlmunka és a
túlóra leépítése, ami a különböző kis- és közepes vállalatoknál jelentős költ-
ségcsökkentő tényező.

Az elterjedést napjainkban még gátolják azok az információs és tanács-
adói hiányosságok, amelyek szükségesek lennének a rugalmas munkaidő
még szélesebb körű elterjedéséhez.

A rugalmas munkaidő terjedésére különösen a kis- és közepes nagyságú
vállalatok esetében van még további lehetőség, további előnyök érvényesíté-
sével. A kisvállalatoknál a gyors áttekintési lehetőség miatt adódnak további
lehetőségek a rugalmas munkaidőrendszerek számára.

(Dr. Góber Lajos)
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